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	Pela primeira vez na história da humanidade estamos a alterar o clima terrestre através da emissão dos chamados gases de efeito de estufa. A principal causa destas emissões prende--se com a rápida intensificação da utilização dos combustíveis fósseis (carvão, petróleo e seus derivados, gás natural) desde o início da Revolução Industrial.

Ao queimar combustíveis fósseis para produzir energia, a humanidade libertou enormes quantidades de dióxido de carbono na atmosfera. Outros gases com efeito de estufa são emitidos por algumas actividades industriais, pela agricultura e até pelos aterros sanitários.


1. O efeito de estufa é um fenómeno natural?

2. Quais são os principais gases responsáveis pelo aumento do efeito de estufa?

3. Quais são as principais consequências das alterações climáticas?
4. “É preferível investir hoje para evitar um agravamento das alterações climáticas, em vez de esperar que essas alterações evoluam”. Comenta esta afirmação (tendo em conta os benefícios económicos e ecológicos)?

5. O que se pode fazer para reduzir os efeitos da mudança do clima?

6. De que trata o protocolo de quioto?

O gráfico 1 indica as principais fontes dos gases efeitos de estufa. 

1. Qual é a principal origem dos três mais importantes gases com efeito de estufa?
2. Qual é a actividade económica em que se verificou o maior aumento de gases com efeito de estufa?



Gráfico 1 – Fontes dos gases de efeito de estufa.
Para conhecer o clima de há milhares de anos, os cientistas estudam registos geológicos (por exemplo, amostras de gelo de camadas profundas de glaciares e calotes polares) e plantas fósseis. A atmosfera terrestre tem mudado ao longo dos tempos originando alterações importantes no clima global, regional e local. Os estudos sugerem que essas mudanças são cíclicas, com períodos de aquecimento global seguidos de períodos mais frios.
O gráfico abaixo mostra a concentração de dióxido de carbono na atmosfera terrestre média na Terra nos últimos 400 000 anos.

1. Entre que valores variou a temperatura média na Terra em relação à temperatura média actual?

2. Que relação há entre a concentração de dióxido de carbono na atmosfera e a variação de temperatura?
3. A que será devida tal relação?



Figura 3. Concentração de dióxido de carbono na atmosfera terrestre.

Sem efeito de estufa, no equilíbrio entre a radiação recebida e a radiação emitida, a Terra teria uma temperatura média de -20 ºC. Graças ao efeito de estufa, a temperatura média na Terra situa-se entre os 14º e os 15 ºC. 

Tendo como base o mecanismo do efeito de estufa e os recentes valores dos gases com efeito de estufa emitidos para a atmosfera, enuncia uma hipótese que explique a influência do efeito de estufa no aquecimento global.

Resposta: A energia solar entra na atmosfera sob a forma de ondas de luz e a maior parte da radiação é absorvida pela superfície terrestre aquecendo-a. Uma parte dessa energia aquece a Terra e depois é reflectida para o espaço sob a forma de ondas infravermelhas. Em condições normais, uma porção da radiação infravermelha é reflectida de novo e absorvida pela camada de gases de efeito de estufa que envolve o planeta.

O problema é que a atmosfera caracterizada por ser uma fina camada está a tornar-se mais espessa devido às grandes quantidades de dióxido de carbono e de outros gases com efeito de estufa originados pelo Homem. À medida que se torna mais espessa retém maior quantidade de radiação infravermelha, que em condições normais escaparia para o universo. Como consequência disto a temperatura na Terra está a aumentar rapidamente.

